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Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget har i brev af 29. januar 2016 stillet mig føl-

gende spørgsmål 112 alm. del, som jeg hermed skal besvare.  

 

Spørgsmål 112 

 

Ministeren bedes kommentere henvendelse af 18. januar 2016 fra Vindmøl-

leindustrien om ’Energipolitik som vækstmotor – indspil om energipolitikken 

post 2020’, jf. EFK alm. del - bilag 148. 

 

Svar 

 

Vindmølleindustrien har henvendt sig med et indspil om næste fase i dansk 

energipolitik. Vindmølleindustrien fremhæver flere spændende emner, der vil 

være af særlig stor interesse for vindindustrien frem mod næste energiaftale. 

Eksempelvis at energipolitikken betragtes som vækstmotor med styrket 

satsning på forskning, udvikling og innovation, ligesom behovet for bedre 

rammer for elektrificering og mere internationalt samarbejde om energipoli-

tikken fremhæves. 

 

Jeg sætter stor pris på at modtage sådanne input fra alle, der vil noget med 

dansk energipolitik. Jeg var derfor også glad for mit møde med Vindmøllein-

dustrien den 4. februar, hvor vi fik talt om nogle af de emner, der fremhæves 

i det tilsendte materiale. 

 

Da det er et meget omfangsrigt materiale, Vindmølleindustrien har fremsendt 

til Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget, vil jeg holde mig til at kommentere 

på materialets overordnede linjer.  

 

Ny Energiaftale, Energikommissionen og afgifts- og tilskudsanalysen  

Det ligger mig på sinde, at rammerne om en ny energiaftale bliver lagt på et 

solidt beslutningsgrundlag. Derfor glæder jeg mig også til at se anbefalinger 

fra eksempelvis afgifts- og tilskudsanalysen og Energikommissionen. 

 

Regeringen er villig til at indgå i en principiel debat om justeringer i afgifts- og 

tilskudssystemet, når analysen er færdig. Viser det sig, at vi kan gøre det bil-

ligere og mere effektivt, vil vi gerne se på det. Samtidig må vi i regeringen 
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selvsagt vurdere, om analysens anbefalinger stemmer overens med regerin-

gens politiske sigte. Det er en væsentlig parameter for regeringen, at det ikke 

skal være dyrere at bo eller drive virksomhed i Danmark. 

 

Regeringen har taget initiativ til at nedsætte Energikommissionen, der skal 

forberede et oplæg til energipolitiske mål og virkemidler for perioden 2020-

2030.  

 

Det er min forventning, at Energikommissionen på baggrund af analyser af 

udviklingstendenser inden for forskellige dele af energisektoren vil komme 

med anbefalinger til, hvordan Danmark bl.a. i samspil med EU kan sikre den 

grønne omstilling på en måde, som er til at betale for virksomheder og for-

brugere.  

 

Øget regionalt samarbejde 

Danmark er en lille åben økonomi. Vi lever af at handle med omverdenen, 

uanset om det gælder varer, tjenesteydelser eller energi.  

 

Energien skal flyde frit i Europa, og vi skal skabe et indre marked for energi. 

Løsningerne skal findes i EU’s Energiunion, hvor målet er langt større koor-

dinering og integrering af energi- og klimapolitikken på regionalt og EU-

niveau.  

 

Med et mere integreret energimarked kan vi få mere sammenhængende 

energisystemer og energimarkeder regionalt og i EU, og det giver os mulig-

hed for at udnytte det danske energisystem i meget højere grad. Det kan gi-

ve en fortsat høj forsyningssikkerhed med langt færre omkostninger. 

 

Jeg vil også fremhæve, at regional koordinering af VE-udbygningen, som 

Vindmølleindustrien også kommer ind på, potentielt kan medføre store ge-

vinster for Danmark i form af bl.a. reducerede støtteudgifter til vedvarende 

energi. Derfor arbejdes der fra dansk side bl.a. på at etablere et samarbejde 

om vind- og netudbygning mellem landene i Nordsøen. 

 

Test og demonstration 

Jeg er enig med Vindmølleindustrien i, at Danmarks stærke position som la-

boratorium for forskning, udvikling og demonstration inden for grøn teknologi, 

herunder energiteknologi skal bevares. Det er afgørende for vores eksport af 

vindmøller og bidrager til at fremme den globale grønne omstilling og samti-

dig opfylde Danmarks målsætning om at blive uafhængig af fossile brænds-

ler i 2050. 

 

Vindmølleindustrien er en branche i fortsat udvikling, så det er en løbende 

proces at skaffe passende test- og demonstrationspladser. Derfor lægger jeg 

vægt på at fortsætte dialogen med branchen, så det sikres, at pladserne 

matcher det aktuelle behov. 
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Udbygning og efterspørgsel 

Vindmølleindustrien efterspørger klare politiske udmeldinger om den langsig-

tede energipolitik for at sikre rammerne for en stabil og jævn udbygningstakt. 

En fortsat udbygning med vedvarende energi uden hensyntagen til, om der 

rent faktisk er efterspørgsel efter mere elproduktion, giver et nedadgående 

pres på elprisen. Det ser vi tydeligt i disse år, hvor elprisen er meget lav og i 

visse tilfælde endda negativ.  

 

Jeg har forståelse for Vindmølleindustriens ønske om en vis stabilitet i ud-

bygningen af hensyn til blandt andet de arbejdspladser og den teknologiske 

udvikling, der følger med et godt hjemmemarked. Omvendt mener jeg også, 

at der er fornuft i, at udbud og efterspørgsel følger hinanden – det gælder på 

dette område som på mange andre områder.  

 

Politisk har vi i forligskredsen forventet en nettoudbygning af landvind på 500 

MW i perioden 2012-2020, og på nuværende tidspunkt ser det fornuftigt ud 

med opfyldelse af forventningen fra Energiaftalen. 

 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Lars Chr. Lilleholt 

 


